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Berichte der Hauptleitung 
 

ÖRV FH- LEISTUNGSSIEGERPRÜFUNG 2016 
 

Am 24./25. September fand bei der OG St. Johann/ Tullnerfeld 
in NÖ diese Veranstaltung statt. 20 Hundesportler aus allen 
Verbandskörperschaften nahmen daran teil. Das Gelände war 
geeggter Acker, der sich weil es seit einiger Zeit nicht mehr 
geregnet hat, als steinhart erwies.  
 

 
 
 
 
 
 

Zusätzlich eine Temperatur an die 30° erschwerte den 
Hunden das Suchen erheblich. 
Die meisten Ausfälle in der Fährtenarbeit waren darauf 
hinzuführen, dass die Hunde bis ans Ende ihrer Kräfte 
suchten. Wir sahen toll ausgebildete Hunde, denen unser 
ganzer Respekt gilt.  

Als Sieger, mit tollen 97 Punkten kürten wir Viktor Zöhrer mit 
seinem Hund „Ramses Aimar Trzy Wiedzmy“ von der OG 
ÖGV Kirchstetten.  

 
Auf Rang 2 und somit 
„ÖRV FH- 
Leistungssieger“ wurde 
Doris Bartuschek mit 
ihrem Hund „Lino von 
Grahof“ von der OG ÖRV 
HSV- St. 
Johann/Tullnerfeld, mit 
hervorragenden 95 Punkten.  
 
Rang 3 mit ebenfalls tollen 93 Punkten wurde Peter Grestenberger mit 
seinem Hund „Nilo vom Patscherkofel“ von der OG SVÖ Korneuburg.  

 

Ich bedanke mich herzlich bei allen Startern für die Teilnahme bei diesem Turnier und für die faire 
Behandlung und Umgang mit ihren Hunden. Eine absolut 
professionelle Leistung in der Fährtenlegung zeigten uns 
Franz Konir und Wilhelm Kerschbaum. Meine größte 
Hochachtung. Leistungsrichterin Sylvia Graschi wertete in den 
2 Tagen gleichmäßig und gerecht. Sie ließ besonders den 
Leistungswillen vom Hund in die Bewertung einfließen. Zuletzt 
gilt der Dank der OG St. Johann/ Tullnerfeld. Obwohl sie eine 
personell sehr kleine OG ist, brachte sie es wieder zustande, 
diese Veranstaltung zu aller Zufriedenheit durchzuführen. 
Burgi Sedlmayer, mein Respekt. Deine Mithelfer, ob 
Prüfungsleiter, Verleitungsgeher & Verleitungssteckenzieher 
und zuständige für die Verköstigung, haben ihre Sache sehr, 
sehr gut gemacht. Ihr alle habt dazu beigetragen, dass es 
eine gelungene Veranstaltung wurde, vielen Dank. 
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FÄHRTEN(TRAINER)KURS FÜR FORTGESCHRITTENE  
& STÖBERN 

 
 
 
Dieser Kurs fand am 22./23. Oktober bei der OG 
Böheimkirchen statt. 15 Teilnehmer absolvierten 
diesen Kurs. Nach dem Aufbaukurs wollte ich wissen, 
wo die Teilnehmer zurzeit stehen und was für 
Probleme noch zu beseitigen sind. Es freut mich sehr, 
dass es kaum Probleme gab, welche leicht zu beheben 
waren.  
 
 
 
 

   
 

 
Am Sonntag stand das Stöberseminar am Programm. 
Hier war es sehr dienlich, dass die Teilnehmer mit der 
blauen Platte schon vertraut waren. Die Hunde zeigten 
ein freudiges Verweisen. Ich bedanke mich bei den 
Teilnehmern für die rege Mitarbeit und bei der OG 
Böheimkirchen für die gute Verköstigung und Betreuung. 
Wir sehen uns am 12./13. November wieder beim 
Fährtenlegerkurs. 
 
 
 

 

  
Erich Gössinger 
ÖRV Ausbildungsreferent  
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ÖRV BÜRO 
 

BÜROZEITEN 
 

Montag 17:00 - 19:00  (nur telefonisch)  
Mittwoch 14:14 - 17:15  (Bürobetrieb in Ebreichsdorf) 

 
Ansprechpartner: Vivian Scharfen 
Telefon: Tel.: 0043 (0)664/1226172 
E-Mail: office@hunde-oerv.at 

 
 

SEMINARE UND PRÜFUNGEN  

 

Veranstaltung Datum Ort 

Fährtenlegerkurs 12.+13.11.2016 ÖRV HSV Böheimkirchen 

Trainerfortbildung für ÖRV A-Trainer Agility 19.11.2016 ÖRV HSV Wieselburg 

ÖRV A-Trainerprüfung Breitensport 27.11.2016 ÖRV HSV Böheimkirchen 

ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung Teil 2 8.12.2016 ÖRV HSV Ebreichsdorf  

ÖRV Helferschulung für Rettungshundehelfer (Teil 2) 8.12.2016 
ÖRV HSV Ebergassing /  
RHZ Neuhof 

ÖRV A-Trainerschulung Unterordnung Teil 1a 9.12.2016 ÖRV HSV Ebreichsdorf  

Gewandtheit für zukünftige Rettungshundetrainer 10.12.2016 ÖRV HSV Ebreichsdorf  

ÖRV A-Trainerprüfung Unterordnung 10.12.2016 ÖRV HSV Schwertberg 

ÖRV A-Trainerprüfung Rettungshunde 29.01.2017 
ÖRV HSV Ebergassing /  
RHZ Neuhof 
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BERICHTE DER ORTSGRUPPEN 
 
 

ÖRV HSV BÖHEIMKIRCHEN 
 

Sandra Langer nahm an der Agility-
Weltmeisterschaft in Zaragoza teil! Eine 
Wahnsinnslaufbahn legt diese junge Frau hin!  
Wir gratulieren herzlich! Sandra schreibt: 
Agility WM 2016 – mein Traum wurde 
Wirklichkeit 
 
Meine erste Weltmeisterschaft, ein unglaubliches 
Erlebnis! Nach sieben Jahren Agility und drei 
verpatzten Endqualis war es Ende Mai soweit: 
ich, Sandra Langer, hatte meine Nerven (und 
meine Hunde) unter Kontrolle und konnte mir 
einen Lebenstraum erfüllen. Die WM 2016 in 
Zaragoza/Spanien wurde für mich und meinen 
Hunden Wirklichkeit. Nie hätte ich es mir 
erträumen lassen, dass ich beide Hunde mit nach 
Spanien einpacken darf. Es ist mir an diesem 
Quali-Wochenende eine deutlich mehr als 
erhoffte Leistung gelungen. Joy (6) und Denver 
(3) überraschten mich mit einer unglaublichen 
Konstanz und brachten mir einen großen 
persönlichen Erfolg. Sie sind einfach die Besten! 
 
Meine Hunde genossen vor allem die letzten 
Wochen vor der Abreise, ich musste schließlich 
meine Sommer-Trainingsfaulheit einstellen und 
ein paar Einheiten Agility einlegen. Aber es 
lohnte sich. Joy und Denver fuhren auch nicht 
nur (mehr oder weniger) perfekt vorbereitet, 
sondern auch fit und professionell durchgecheckt 
zur WM. 
 
Ich hatte auch meine besten Fans mit in Spanien. 
Alles funktioniert einfach besser, wenn man seine 
Liebsten und deren Unterstützung mit im Gepäck 
hat. Es konnte also nichts mehr schief gehen! Die 
WM stand vor der Tür! 
Nach dem Motto „Let the games begin“ startete 
unsere erste Weltmeisterschaft mit einer nett 
gestalteten Eröffnungsfeier und hunderten 
begeisterten Gleichgesinnten. Dieses Gefühl, 
wenn du „Austria“ hörst, du mit deinem Hund und 
allen Teamkollegen die ersten Schritte ins 
Stadion setzt.  
Dieses Gefühl, wenn man zum ersten Mal offiziell 
den „heiligen Rasen“ betritt.  
Dieses Gefühl, wenn man weiß, jetzt beginnt 
diese eine aufregende Woche, auf die man 
Monate gewartet und hingefiebert hat. 
Unbeschreiblich!  
Joy & Denver, das gesamte Team Österreich, die 
ganze Agility-Welt und ich sind bereit. Bereit für 
vier Tage Spaß mit unseren Hunden und allen 

Agilityverrückten. Und natüüüürlich sind wir bereit 
für das, wofür wir Monate und Jahre hart 
trainieren, für AGILITY. Es geht nun wirklich los! 
Es konnte also für meinen Start nichts mehr 
schief gehen! Ewig habe ich besonders auf 
diesen einzigartigen Moment hingefiebert und 
nun durfte ich gemeinsam mit Joy und 
Startnummer 111 den Ring betreten und ALLES 
geben.  
„Auf die Plätze, feeeeertig: LOS!“ – 37 Sekunden 
vollste Konzentration und noch viel mehr Spaß 
lagen vor uns und waren viel zu schnell wieder 
vorbei. Diese 37 Sekunden werden ewig in 
meiner Erinnerung bleiben. Es war mein erster 
Lauf bei einer Weltmeisterschaft und gleich ein 
Nuller! Dank Joy begann meine WM mit einem 
tollen Lauf, worauf ich stolz sein kann. Ich war 
eine von wenigen, die zwei Large Hunde am 
Start hatte und durfte das unbeschreibliche 
Feeling vom Pfiff bis zur Zielhürde gleich noch 
einmal erleben. Leider war das Glück nicht auf 
unserer Seite eine Stange fiel bei einer genialen 
Zeit. Trotzdem, mit zwei tollen Läufen ging mein 
erster WM Tag als Starter zu Ende und ich 
fieberte bereits dem großen Finale am Sonntag 
entgegen. Mit den beiden A-Läufen, welche mir 
sequenzweise sehr gut gelungen sind, zwar zu 
DIS führte, aber jede Menge Spaß machten, ging 
meine erste und hoffentlich nicht letzte WM viel 
zu schnell zu Ende. Ich bin sehr zufrieden mit 
unserer Leistung, stolz auf meine Hunde und 
weiß, dass sich jede Sekunde, die wir mit 
Training verbrachten, voll ausgezahlt hat.  
„Genieße es“, diese Worte einer lieben 
Teamkollegin hat sie mir sehr zu Herzen gelegt. 
Ich habe mir ganz fest vorgenommen, jede 
Minute der WM zu genießen und ich kann mit 
bestem Gewissen sagen, ich habe es geschafft! 
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Auch Pernilla Sonnleitner feiert in Trickdog tolle 
Erfolge: 
 
Darf ich vorstellen: 
Superhund Sido, 
der Österreichische Champion kann schon über 
100 Tricks und das im Alter von 3 Jahren! Mit 
seiner 17 jährigen Trainerin Pernilla durften sie in 
trickdog und auch in vielen anderen Sportarten 
schon viele Erfolge feiern. Dadurch sind die 
beiden ein unzertrennliches Team. 
 
 
Mit Trickdogging hab ich begonnen als ich eine 
geistige Beschäftigung für meinen Hund suchte. 
Als Welpe wurde mit leichten Übungen wie Sitz, 
Platz und Pfote geben geübt. Im späteren Alter 
von 6 Monaten begannen wir mit weiteren Tricks. 
Es wurde nur in kurzen Sequenzen geübt. Erst 
im Alter von einem Jahr begannen wir mit 
Sprüngen. 
 

Erste Erfolge folgten  
Im Oktober 2013 wurden wir auf Anhieb 2. mit 
nur einem Punkt hinter einem Trickdog Profi und 
das im Alter von 11 Monaten! Als Sido ein Jahr 
alt war machten wir auf der Europameisterschaft 
im Trickdog mit und wurden achter. Mehrere 
Auftritte folgten und wir gewannen auch mehrere 
Turniere und waren immer am Stockerl. Nach 
längerer Pause nahmen wir spontan auf der 
Europameisterschaft im Trickdog teil und wurden 
3.in der Profiklasse!  
 

 
 

*** 
Unsere Breitensportler verwöhnen uns mit ihren konstanten Erfolgen. Wir gratulieren und sind stolz auf 
euch! 
 

5. KOOP Steiermark und 1. Phase Landesmeisterschaft   
ÖGV Stainz 01./02. Oktober 2016 

Tageswertung Einzel 
D2 
1. Platz, Mösel Marlene mit Mina 288,84 V   
2. Platz, Müllner Tamara mit Louie 286,84 V  
 

D3 
3. Platz, Schweiger Claudia mit Nelly 279,71 V 
 

D4 
2. Platz, Rainer Marion mit Nina 276,14 V   
 

D6 
1. Platz, Prachtl Renate mit Arisha 252,01 SG 

H2 
1. Platz, Hieger Christof mit Janosch 294,21 V  
 

H3 
3. Platz, Berger Ronny mit Fellini 287,40 V  
 

H4 
2. Platz, Bogner Wolfgang mit Hanna 286,25 V 
4. Platz,Wicho Wolfgang mit Leonard 281,51 V 
8. Platz, Grandl Alfred mit Lilly 263,30 G 

 
 
Tageswertung Mannschaft 
1. Platz, Böheims Hürdenbeisser 1 
Hieger Christof mit Janosch / Wicho Wolfgang 
mit Leonardo / Grandl Alfred mit Nelly 
 

3. Platz, Böheims Hürdenbeisser 2 
Bogner Wolfgang mit Hanna / Berger Ronny mit 
Fellini / Schweiger Claudia mit Nelly 

6. Platz, Böheims Hürdenbeisser 3  
ainer Marion mit Timmy / Mösel Marlene mit 
Lenny / Müllner Tamara mit Louie 
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Landesmeisterschaft Steiermark ÖGV Stainz 02. Oktober 2016 
 
Gästeklasse Einzel 
3. Platz, Rainer Marion mit Nina 534,86 
1. Platz, Berger Ronny mit Fellini 551,25 
 
Gästeklasse Mannschaft  
1. Platz, Böheims Hürdenbeisser 1 
Hieger Christof mit Janosch / Wicho Wolfgang 
mit Leonardo / Grandl Alfred mit Nelly 
 

2. Platz, Böheims Hürdenbeisser 2  
Bogner Wolfgang mit Hanna / Berger Ronny mit 
Fellini / Schweiger Claudia mit Nelly 

3. Platz, Böheims Hürdenbeisser 3  
Rainer Marion mit Timmy / Mösel Marlene mit 
Lenny / Müllner Tamara mit Louie 

 

Gesamtwertung KOOP Cup Steiermark 2016  
 

Einzel 
D2 
2. Platz, Müllner Tamara mit Louie 
 

D3 
3. Platz, Schweiger Claudia mit Nelly 
 

D4 
4. Platz,Rainer Marion mit Nina 
 

D6 
1. Platz, Prachtl Renate mit Arisha 
 

H2 
1. Platz, Hieger Christof mit Janosch 
 

H3 
2. Platz, Berger Ronny mit Fellini  
 

H4 
2. Platz, Bogner Wolfgang mit Hanna 
5. Platz, Wicho Wolfgang mit Leonard  
8. Platz, Grandl Alfred mit Lilly  

Mannschaft 
1. Platz, Böheims Hürdenbeisser 1 Hieger Christof mit Janosch / Wicho Wolfgang mit Leonardo /  
Grandl Alfred mit Nelly 
3. Platz, Böheims Hürdenbeisser 2 Bogner Wolfgang mit Hanna / Berger Ronny mit Fellini /  
Schweiger Claudia mit Nelly 
 

Gesamtwertung KOOP Cup ÖSTERREICH 2016  
 

Einzel 
D2 
3. Platz, Müllner Tamara mit Louie 
 

D3 
3. Platz, Schweiger Claudia mit Nelly 
 

D4 
4. Platz, Rainer Marion mit Nina 
 

D6 
1. Platz, Prachtl Renate mit Arisha 
 

H2 
2. Platz, Hieger Christof mit Janosch 
 

H3 
1. Platz, Berger Ronny mit Fellini  
 

H4 
2. Platz, Bogner Wolfgang mit Hanna 
5. Platz, Wicho Wolfgang mit Leonard  
6. Platz, Grandl Alfred mit Lilly  

 
Mannschaft 
2. Platz, Böheims Hürdenbeisser 1 Hieger 
Christof mit Janosch / Wicho Wolfgang mit 
Leonardo / Grandl Alfred mit Nelly / Müllner 
Tamara mit Louie 

3. Platz, Böheims Hürdenbeisser 2 
Bogner Wolfgang mit Hanna / Berger Ronny mit 
Fellini / Schweiger Claudia mit Nelly 
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Unser Obedience Team lässt aufhorchen: 
 

 
 
 
Der grobe Kern des Obedience Teams ist am 9.Oktober in Münchendorf 
beim Obedience-Cup-Ost gestartet.  
Sabine Ganaus hat mit Aketa in der OB-1 Stufe den 4.Platz erreicht und 
Julia Wangler mit Milow in der Beginner Stufe den 4.Platz.  
Ein tolles Turnier! Wir freuen uns schon auf das nächste, dann bei uns in 
Böheimkirchen am 5.11.-6.11. (4.Obedience-Cup-Ost) 
 
 
 
 

 
 
Vorschau:  
05.11 – 6.11. Obedience-Cup-Ost 
12.11. BH-Prüfung 
19.11. Ortsgruppenprüfung 
27.11. ÖRV BSP Trainerprüfung 
02.12 Weihnachtsfeier 
 

Übrigens: Es gibt in der Geschichte mehr Beispiele für die Treue von Hunden als für die von Freunden 
(Alexander Pope) 

 
 

ÖRV HSV HEIMBAUTAL 
Ortsgruppenprüfung am 9.9.2016 bei uns am Platz: 

 

Es war bereits die dritte Ortsgruppenprüfung, die 
wir dieses Jahr abgehalten haben. Das 
Hauptaugenmerk haben wir diesmal auf die bei 
uns noch junge Sportart Rally Obedience 
gerichtet und hatten hierbei in der Klasse Rally 
Obedience Beginner acht Starter aus der 
eigenen Ortsgruppe und sechs Gäste. Es gab 
auch Anfragen von anderen Ortsgruppen für die 
Leistungsklasse Rally Obedience 1, jedoch 
wollten wir uns in kleinen Schritten dieser neuen 
Sportart nähern, abgesehen davon, dass unsere 
Parkplatz-Räumlichkeiten sehr beschränkt sind, 
deshalb gab es zu diesem Zeitpunkt nur die 
Beginner-Klasse. 
Los ging‘s mit der Prüfung um 17:00 Uhr mit 
Richterin Gerlinde Österreicher, die mit den 
Startern den Parcours beging, erklärende Worte 
zu den Schildern sprach und alle Fragen der 
Antretenden zur Zufriedenheit beantwortete. 

Abgesehen von ihrem Engagement und Herz für 
die Sache, ist es Frau Österreicher gelungen, 
das optimale Wetter zu unserer Prüfung 
mitzubringen – Sonnenschein, aber nicht zu heiß 
…. 
Unser besonderer Dank geht diesmal einerseits 
an Sabine Hamscha von der Ortsgruppe 
Neusiedl/See, die den Prüfungsleiter gegeben 
hat – so konnte auch Margit Jantschgi mit ihrer 
La Luna an dieser Prüfung teilnehmen und 
andererseits an Jamal Sheikha, der extra 
anreiste, um den Part der Zeitnehmung zu 
übernehmen …alles in allem war es ein äußerst 
erfolgreicher Tag, was sich auch in den 
Ergebnissen nachlesen lässt … 
Vielen Dank auch an all jene, die Getränke, 
Kuchen und Kaffee zur Verfügung gestellt haben, 
um dieses Ereignis noch mit einem weiteren 
Wohlfühl-Akzent abzurunden … 
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Gerne gratulieren daher zur bestanden BH-Prüfung:  
 Regina Krätzl mit ihrem Richie 
 Annemarie Ricar mit ihrem Iv Jay Gatsby Angelusparks 
 Annemarie Ricar mit ihrer Red Hot Chilli z Choce 
 Annamaria Sator mit ihrer Luna-Ahri 

 
 

In der GH-1: 
 
Marietta Bednar mit Dezibel (262,50 Pkte, V) 

 
Marietta Bednar mit Dezibel bei der Bring-Übung GH-1 
 
In der Rally Obedience Beginner: 

 Regina Salbaba mit ihrem Mo (ÖRV HSV Neusiedl/See, 98 Pkte, V) 
 Regina Salbaba mit ihrer Prima (ÖRV HSV Neusiedl/See, 98 Pkte, V) 
 Margit Jantschgi mit ihrer La Luna (97 Pkte, V) 
 Andrea Charvat mit ihrer Eternal Flame Shadeguard (ÖGV Wiental, 96 Pkte, V) 
 Dr. Christine Lang mit ihrer Cosmic Colours Sent From Heaven (95 Pkte, V) 
 Lisa Winter mit ihrer Arania Maori Tequila (ÖRV HSV Neusiedl/See, 94 Pkte, V) 
 Caroline Bazant mit ihrer Polka (94 Pkte, V) 
 Eva Landi mit ihrer Gina (94 Pkte, V) 
 Gerda Paukovits  mit ihrer Smilla (92 Pkte, V) 
 Harald Bednar mit seinem Schoko (91 Pkte, V) 
 Karin Harland mit ihrer Dark Pearl Birchgrove (90 Pkte, V) 
 Helmut Steidl mit seiner Jessy (ÖRV HSV Neusiedl/See, 86 Pkte, SG) 
 Helmut Steidl mit seinem Emil (ÖRV HSV Neusiedl/See, 85 Pkte, SG) 
 Bianca Reiter mit ihrer Cindy vom Taffatal (85 Pkte, SG) 

 

 
Gerda Paukovits mit ihrer Smilla 

(Rally Obedience Beginner) 
 

 
Karin Harland mit ihrer Dark Pearl Birchgrove 

(Rally Obedience Beginner) 
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Dr. Christine Lang mit ihrer Cosmic Colours 

Sent From Heaven (Rally Obedience Beginner) 

 
Richterin Gerlinde Österreicher mit 

Ringsteward Margit 
 

 
Margit Jantschgi mit ihrer La Luna 

(Rally Obedience Beginner) 
 

 
Caroline Bazant mit ihrer Polka 

(Rally Obedience Beginner) 

 
 

Oktoberfest am 22.10.2016 beim ÖRV HSV Königstetten: 
 

Das ist immer eine lustige Angelegenheit – 
neben den beiden A-Läufen, die für den Bewerb 
und natürlich auch für einen möglichen Aufstieg 
in die nächst höhere Klasse gewertet werden, 

gibt es auch noch ein Spiel.  
Dazu zählt ein Jumping-Lauf und das 
Schießbuden-Spiel (siehe Foto, Dosenschießen). 

 

 
Anna Jantschgi beim Dosen-Schießen 

 
Nadine Bednar beim Dosen-Schießen 
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Herzliche Gratulation an die Mädls – zwei Starter von 
unserm Verein bei diesem Event und beide am Stockerl – 
na, da freuen wir uns!! 
Besonderen Dank einmal mehr an unsere Fotografen 
Marietta und Harald Bednar! 
 
 
 
 

LK 1 Small: Anna Jantschgi mit ihrer Charming  
Karma z Ďablovy studánky Platz 2  und  
Nadine Bednar mit ihrem Schoko – Platz 3 
 

„Alles im Leben hat seinen Preis, auch Dinge, von denen man glaubt, man bekommt sie 

geschenkt." (Theodor Fontane). 

Margit Jantschgi 
 
 
 
 

ÖRV HSV SCHWERTBERG 
4. OÖ Landesmeisterschaftsturnier für Gebrauchshunde 

 

Dieses letzte Turnier fand in Schwertberg statt und sollte 
die Entscheidung über den Landesmeistertitel bringen. 
Mit dem 3. Rang und mit 96 Punkten in der 
Tageswertung sicherte sich Karl Lumetsberger den 
Landesmeistertitel in der BgH-1. Mit 91Punkten 
gratulieren wir Anna Hintersteiner zu Rang 6. 
Annemarie Wagner wurde mit 95 Punkten in der BgH-2 
fünfte. Obendrauf erreichte unser Obmann Harald Pint 
in der IPO-1 den hervorragenden 2. Rang. Wir 
gratulieren allen herzlich zu ihren tollen Ergebnissen. 
Obmann Harald Pint bedankte sich bei der Siegerehrung 
bei all jenen, welche zum Gelingen dieser schönen 
Veranstaltung ihren Teil dazu beigetragen haben. Eine 
hervorragende Teamleistung. Danke 
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Breitensport Endwertung KOOP- Cup Nord 2016 

Bei der OG SVÖ Kremstal wurde die endgültigen Platzierungen 
erlaufen.  

Kevin Mittermeir  1. Rang  in der Juniorenklasse 
Harald Pint 2. Rang  in der Altersklasse Herren B 
Claudia Jungreitmeier 3. Rang in der Altersklasse Damen A 
Bernadette Musel 4. Rang in der Aktivklasse Damen A 
Mannschaftswertung 3. Rang mit der Mannschaft- 
 
Wir gratulieren der erfolgreichen Breitensporttrainerin Alexander 
Schorm, welche diese tolle Truppe aufgebaut hat und den 
Sportlern zu dieser tollen Leistung. 

Kevin Mittermeir, Harald Pint, Claudia 
Jungreitmeier, Anna Hintersteiner, Bernadette 

Musel mit ihren tollen Hunden. 
 

   
 

Erich G. 
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ÖRV HSV VILLACH SÜD 
Kärntner Landesmeisterschaft 2016 – tolle Erfolge für den ÖRV HSV Villach Süd 

 
 
Tolle Ergebnisse konnten unsere Starter bei der Kärntner 
Landesmeisterschaft beim ÖGV Tigring erzielen. In der BGH1 erreichte 
Lena Onitsch mit Molly den 8. Platz, Gerhard Gärtner mit Abby Platz 14. 
Melissa Solveigh Kregar und ihr Loki wurden in der BGH 2 Vize-
Landesmeister. Platz 4 ging an Marco Jank mit Berro. Landesmeisterin in 
der BGH 3 wurde Daniela Erasmus mit ihrer Sunny, Vize-Landesmeisterin 
wurde Steffi Jank und ihr Makaya, Platz 5 ging an Sabine Schöffmann und 
Aidan, Platz 6 ging an Steffi Jank mit x-ray. Erich Ulbing holte sich mit 
Beethofen den Vizelandesmeistertitel in der FH 2! Wir freuen uns über 
diese tollen Erfolge und gratulieren recht herzlich! 
 

Landesmeister in der BGH 3: 
Daniela Erasmus mit Sunny 

 

 
Melissa Solveigh Kregar mit Loki auf Platz 2  

in der BGH 2 
 

 
Landesmeister und Vizelandesmeistertitel  

in der BGH 3! 

 

 
Erich Ulbing mit Beethoven auf Platz 2 in der 

FH2 

 
Das erfolgreiche Team des ÖRV HSV Villach 

Süd! 
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FCI-WM Qualifikation für 2017 
Der VHV Bregenz war Organisator der 1. 
Qualifikation für die FCI IPO WM 2017. Das 
gesamte Turnier wurde von Manuela Künstner 
und ihrem Team top organisiert und so konnten 
Starter und Hunde ein tolles Wochenende in 
„Neu Amerika“ verbringen. Auch für die Villacher 

Starter war das Wochenende sehr erfolgreich. 
Mario Druml erreichte mit seinem Bagdad vom 
Clan der Wölfe Rang 6, Marion Druml mit Kulta 
vom Parchimer Land Rang 10. Patrizia Gsodam 
konnte mit ihrem Botox von Brindlewitch ihre 
erste IPO 3 mit einem Gesamt „Gut“ bestehen.  

 

  
Marion Druml mit Kulta vom Parchimer Land 

 

  
Mario Druml mit seinem Bagdad vom Clan der Wölfe 

 

  
Patrizia Gsodam mit Botox von Brindlewitch 

 
Fotos: © Powerful Impressions by Steffi Loidl 
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ÖRV HSV WÖLLERSDORF 
Bombiges Finale der Breitensportsaison 2016 

Mitte September fand das letzte Turnier des Koop-Ost-
Cup in Felixdorf statt. Unsere BSP-Truppe samt Fanclub 
erlebten wieder mal einen sensationellen, erfolgreichen 
Tag: 
An den Start gingen Anna, Sabine und Jürgen... auf dem 
ersten Platz landeten Anna, Sabine und Jürgen!!! 
An den Start im CSC-Bewerb ging die Mannschaft 
WOEFF1 (Anna, Jürgen, Sabine) und unser Newcomer-
Mannschaft WOEFF2 mit (Kamilla, Lena, Peter). Trotz 24 
Teams und extrem starker Konkurrenz landete WOEFF1 
überraschender Weise auf Platz 3 und WOEFF2 auf dem 
tollen 15. Platz. 

 
ANNA & ALASKA PLATZ 1 & PLATZ 1 GESAMTWERTUNG OST-KOOP-CUP 

SABINE & ALLEGRA PLATZ 1 & PLATZ 1 GESAMTWERTUNG OST-KOOP-CUP 

JÜRGEN & CHARLOT PLATZ 1 & PLATZ 4 GESAMTWERTUNG OST-KOOP-CUP 

WOEFF 1 - CSC PLATZ 3 & PLATZ GESAMTWERTUNG OST-KOOP-CUP 

WOEFF 2 - CSC PLATZ 15 

 
 
Ein tolles und aufregendes Finale – unsere Breitensportler sind total 
motiviert und freuen sich schon auf die Saison 2017! 
 
 

 

 
 

 
 

R-OBI-Debut @ NÖ/W Landesmeisterschaft in Baden 

Heuer bleiben wir auf ganzer Linie unserem 
Motto „Weil ma‘s wissen wollen“ treu und so 
beschlossen 8 Teams unserer Ortsgruppe ihren 
Erstantritt in der neuen Hundesportart „Rally-
Obedience“ gleich mal bei der 
Landesmeisterschaft zu probieren. 
Unsere ersten Erfahrungen waren, dass man 

sich vor allem als Hundeführer extrem 
konzentrieren muss, denn die meisten Punkte 
verliert man, weil man selber diverse Fehler 
macht, Schilder falsch liest, beim „schnell-
schnell“ durchgehen des Parcours etwas 
übersieht oder etwas schiefgeht. 
Aber es ist eine richtig nette Abwechslung. 
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Und wir sind stolz berichten zu dürfen – auch in 
diesem Bereich kommt die VIZE-
LANDESMEISTERIN in der R-OBI-B aus 
unseren Reihen! Wir gratulieren KARINA mit 
ihrem LUCA ganz, ganz herzlich! 

Platz 2 - Karina & Luca - 93 Pkt Vorzügl. 
Platz 5 - Susanne & Kwani - 91 Pkt. Vorzügl. 
Platz 6 - Susanne & Shoshoni - 89 Pkt. Sehr gut 
Platz 15 - Britta & Dyani - 83 Pkt. Sehr gut 
Platz 19 - Anneliese & Terry 73 Pkt Gut 

 

 
 

*** 
 

14 Tage später haben wir es beim R-OBI-Turnier in Traiskirchen nochmal probiert…  
 
diesmal bereits mit ein bisserl mehr Erfahrung, Konzentration 
und Training wieder 5 Starter und diesmal gehörten die ersten 
4 Plätze (von 15 Startern) uns….. 
 
Platz 1 - Susanne & Shoshoni 99 Pkt. Vorzügl. 
Platz 2 - Britta & Dyani 97 Pkt. Vorzügl. 
Platz 3 - Karina & Luca 94 Pkt. Vorzüglich 
Platz 4 - Astrid & Mily 94 Pkt. Vorzüglich 
Platz 15 - Anneliese & Terry 70 Pkt. Gut 
 

 
 
 
 
Toll zu hören, wenn sogar Stimmen aus dem Publikum so 
Sätze von sich geben wie:  
„Die Grünen sind alle Gut“ ;-))) 
 

 
 
 

 
 
 

HERBSTWANDERTAG NATURPARK SCHWARZAU IM GEBIRGE 

Am Sonntag, 23.10. entflohen wir der 
Nebelsuppe in Wöllersdorf und trafen uns am 
Nachmittag in Schwarzau/Geb.  
Es waren mehr als doppelt so viele Teilnehmer 
als voriges Jahr dabei - 32 Menschen und ihre 22 
Hunde traten bei strahlend blauen Himmel und 

wunderbaren Sonnenschein den Marsch durch 
den Naturpark an. Für die ganz sportlichen 
machte Hannes – unser „Guide“ – einen 
Abstecher zum „Ausblickspunkt“ hinauf. Im 
Gasthaus „Naturpark“ ließen wir den schönen 
Tag gemütlich ausklingen.  
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Danke an alle die mit waren. Es freut uns, dass es allen so gut gefallen hat. Und 
nochmals Danke an Hannes, der uns seinen Heimatort nähergebracht hat und 
das Lokal für uns organisiert hat. 

 
*** 

Für die letzten Wochen des Jahres haben wir uns 
auch noch ein paar interessante Events 
ausgedacht: 
1.Nov. Kids & Dogs -Workshop 

3. & 4. Dezember „S’Kerzal“-Turnier mit Adventplatzl 
 

Einladungen/Ausschreibungen findet ihr auf 
www.woeff-woeff.net 
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Inserate und Ausschreibungen 
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ÖRV Fahne 
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VORSTAND  
 

Präsident: Kurt Schafar,  
2483 Ebreichsdorf, Postfach 11,  
Tel.: 0043 (0)664/3408212, 
E-Mail: kurt.schafar@hunde-oerv.at  
Vizepräsident: Erich Gössinger 
Hinterholzweg 2, 4310 Mauthausen 
Tel.: 0043 (0)07238/3291 oder 
0043 (0)699/12635062 
E-Mail: erich.goessinger@hunde-oerv.at 
Generalsekretärin: Mag. Edith Reisch,  
2491 Neufeld, Hauptstraße 50,  
Tel.: 0043 (0)664/4200946,  
E-Mail: edith.reisch@hunde-oerv.at 
Finanzreferentin: Mariola Wisniewska,  
2442 Unterwaltersdorf,  
Obere Ortsstraße 2/Top 8 
Tel.: 0043 (0) 664/4326631  
E-Mail: mariola.wisniewska@hunde-oerv.at 

Ausbildungsreferent.: Erich Gössinger 
(siehe Vizepräsident) 
Ausbildungsreferent Stv.: Harald Pint 
4311 Schwertberg, Winden 14A  
Tel.: 0043 (0)6644107840 
E-Mail: harald.pint@hunde-oerv.at 
 

Leistungsregister: Hannes Hiltpolt 
E-Mail: leistungsregister@hunde-oerv.at 
 

UH Redaktion & Redaktion Vereinszeitung: 
siehe Generalsekretärin 
 
Büro /Materialwesen: Vivian Scharfen 
E-Mail: office@hunde-oerv.at 
Tel.: 0043 (0)664/1226172 
 
 
Homepage: http://www.hunde-oerv.at 
 

 
 

 

 
 

ÖRV Ortsgruppen 
 

BURGENLAND 
 

ÖRV – HSV Apetlon 
Karin König, Tel.: 0681/818 10 188 
E-Mail: karin.koenig@gmx.at 
http://www.oervapetlon.at  

ÖRV- HSV Deutschkreutz 
Gernot Kallinger, Tel.: 0 699/19793107 
E-Mail: gernot.kallinger@gmx.at 
http://www.oerv-deutschkreutz.at/ 

ÖRV- HSV Güssing 
Josef Hammer, Tel.: 0664/5299020 
E-Mail: irmgard.hammer@gmx.at 
http://www.oerv-guessing.at 

ÖRV- HSV Neusiedl/See  
Regina Salbaba, Tel.: 0043 (0)676-3886966  
E-Mail: oerv-neusiedl@oerv-neusiedl.at 
http://www.oerv-neusiedl.at  

ÖRV- HSV Welten  
Rudolf Suppan, Tel.: 0043 (0)699 88461042 
E-Mail: rudi.suppan@aon.at 
http://www.oerv-burgenland-sued.info 

ÖRV-Wulkatal  
Stefan Gager, Tel.: 0043 (0) 660/6829850 
E-Mail: stefan.gager@gmx.at 

 

 

WIEN 

ÖRV- HSV Donaustadt  
Karl - Heinz Ganzi, Tel.: 0043 (0)676-9331814,  
E-Mail: kganzi@yahoo.de, 
http://www.oervdonaustadt.at 

ÖRV- HSV Wien 
Kurt Spohner, (0043) 0699/101 19347 
E-Mail: office@hundeschule-breitenlee.at  
http://www.hundeschule-breitenlee.at 

ÖRV-HSV-Wien Nord 
Georg Sticha Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 
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NIEDERÖSTERREICH 

ÖRV- HSV Alland 
Erich Ballmüller, Tel.: 0043 (0)676 5232710 
E-Mail: gotha@a1.net 
ÖRV- HSV Am Riederberg 
Irene Birnbaumer, Tel.: 0043 (0)680/146 15 16 
E-Mail: mail@oerv-amriederberg.at 
http:// www.oerv-amriederberg.at 

ÖRV- HSV Amstetten 
Jürgen Gebetsberger  
Tel.: 0043 (0) 664/501 32 65 
E-Mail: oerv-amstetten@gmx.at 
http://www.hundesport-amstetten.at. 

ÖRV- HSV Baden  
Ing. Artur Schmidt, Tel:. 0043 (0)664-3019689  
E-Mail: oerv.baden@aon.at 
http://www.hunde-ausbildung.at 

ÖRV- HSV Bad Fischau / Brunn 
Ursula Seiner, Tel:. 0043 (0)676 359 52 02 
E-Mail: u.seiner@gmx.at 

ÖRV- HSV Bad Vöslau 
Gabi Kreuzer, Tel:. 0043 (0) 6769 17 63 26 
E-Mail: teamatwork@gmx.at 

ÖRV- HSV Bergland  
Daniela Hinterdorfer,  
Tel:. 0043 (0) 699-10065123 
E-Mail: daniela.hd@a1.net 
http:/www.örv-hundesportverein-bergland.at 

ÖRV- HSV Böheimkirchen  
Pedro Masana, Tel.: 0043 (0)676/400-84-25, 
E-Mail: office@hundeausbildung.at 
http://www.hundeausbildung.at 

ÖRV HSV-Ebergassing 
Rudolf Smejkal, Tel.: 0664/2346570 
E-Mail: r.g.smejkal@dialog-gruppe.at 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf  
Kurt Schafar, Tel.: 0043 (0)664-3408212  
E-Mail: office@hundeschule.co.at  
http://www.hundeschule.co.at 

ÖRV- HSV Ebreichsdorf West 
Dieter Haunold, Tel.: 0043(0)664-5008236 
E-Mail: office@haunis-dsc.at  

ÖRV-HSV Gablitztal 

Ing. Heinz Hanko, Tel. 0676 / 793 73 27 
E-Mail: hovawart.hanko@hovawart-hanko.at 

ÖRV- HSV Gänserndorf  
Günther Potocnik,  Tel:. 0043 (0)664/513-76-41 
E-Mail: office@oerv-hundeausbildungszentrum-
gaenserndorf.at 
http://www.oerv-gaenserndorf.at  

ÖRV- HSV Goggendorf / Hollabrunn 
Ing. Peter Kastner,   
E-Mail: 'hans-peter.kastner@a1.net' 

ÖRV- HSV Grafenwörth  
Daniela Barth Tel:0043 (0) 650/673 42 49 
E-Mail: office@oerv-grafenwoerth.at 
http://www.oerv-grafenwoerth.at  

ÖRV- HSV Haag  
Elke Gruber, Tel.: 0043 (0)676/444 99 67 
E-Mail: elke.gruber@hunde‐uni.bock.at 
ÖRV-HSV Heimbautal 
Margit Jantschgi, Tel:. 0043 (0) 664 5821125 
E-Mail: margit.anna@gmail.com 
www.oerv-hsv-heimbautal.at 

ÖRV-HSV Herrenbaumgarten 
Renate Rosenberger, Tel.:0043(0)664/302 50 96 
E-Mail: renate.rosenberger@enjoy-you-dog.at  
http://www.hundeausbildungszentrum.at 

ÖRV-HSV Kirchberg am Wagram 
Sylvia Pistracher, Tel. 0664 / 515 70 58 
Email: s.pistracher@pistipixel.at 

ÖRV-HSV Königstetten 
Fridolin Stögermayer, Tel.:0043(0)664/123 68 48 
E-Mail: stoegermayer@gmx.at  

ÖRV- HSV Langenzersdorf  
Sticha Georg Tel: 0043 (0) 676/3594903 
E-Mail: g.sticha@aon.at 
http://www.top-dog.at 

ÖRV- HSV Leopoldsdorf 
Andrea Gruber, (0043) 676 4500937 
E-Mail: a.gruber1801@gmail.com 

ÖRV HSV Maissau 
Franz Waldschütz, Tel.: 0043 (0) 664-1735642 
E-Mail: office@jgvo-maissau.at 
http://www.jgvo-maissau.at 

ÖRV- HSV Pottendorf  
Hans Fried, Tel.: 0043 (0)664/224 73 00 
E-Mail: h.fried@aon.at 
http://www.oerv-pottendorf.com 

ÖRV-HSV St. Johann-Tullnerfeld 
Burgi Sedlmayer, Tel. 0650/712 93 04 
E-Mail: konni.meier@hotmail.com 

ÖRV- HSV Schwarzau / Steinfeld  
Peter Loibl, Tel.: 0043 (0)676-9513713  
E-Mail: p.loibl@aon.at, 
http://www.hundeschule-schwarzau.at 

ÖRV- HSV Seitenstetten 
Regina Strauß, Tel.: Tel. 06763078798 
E-Mail: hundeschulewieserhoehe@gmail.com 
ÖRV- HSV Stockerau 
Helmut Wallner, Tel.: 0043 (0)676/3825627 
E-Mail: hundeschule@ymail.com  
http:// www.hundeschule-stockerau.at.tf 

ÖRV-HSV Stockerau Nord 
Ulrike Kweta, Tel.:0043(0)676 54 51 104 
E-Mail: funnybones@aon.at  

ÖRV- HSV Tattendorf  
Elisabeth Cech, Tel.: 0043 (0)664-1302001  
E-Mail: office@dogcollege.at 
http://www.dogcollege.at 
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ÖRV- HSV Vitis 
Johannes Krapf, Tel.: 43 660/537 89 82 
E-Mail: info@hundeschule-vitis.at  
http://www.hundeschule-vitis.at 
ÖRV- HSV Wiener Neustadt  
Erich Ballmüller, Tel. +43 676/523 27 10 
E-Mail: gotha@a1.net 

ÖRV- HSV Wiener Neustadt West 
Markus Mohr, Tel.: 0043 (0) 660/6510660 
E-Mail: info@hstc.at 
http://www.hstc.at/ 

ÖRV HSV Wieselburg 
Grazia Capiaghi, E-Mail: g.capiaghi@gmx.at 

ÖRV- HSV Wöllersdorf  
Susanne Fiebiger, Tel.: 0043 (0) 676/7316929 
E-Mail: info@woeff-woeff.net 
http://www.oerv-woellersdorf.webnode.com  

 
SALZBURG 

 

ÖRV- HSV St. Johann im Pongau 
Marlies Dohmen, Tel.: 0043 (0) 0664 1110049 
E-Mail: mille-fleurs@sbg.at 
http://www.rassehundeverein.com/ 

ÖRV- HSV Nußdorf-Göming bei Salzburg 
Brigitta Höck, Tel.: 0043 (0) 664 / 4016117  
E-Mail: oerv-nussdorf@gmx.at  
http://www.oerv-nussdorf.at/ 

 

 

KÄRNTEN  
 

ÖRV- HSV Bleiburg 
Jakob Nedwed, Tel.: 0043 (0)664-8902825 
E-Mail: gerald76@gmx.at 

ÖRV- HSV Finkenstein  
Mag. Elke Amplatz, Tel.: 0043 (0)650/5118693 
E-Mail: elke.amplatz@aon.at 
http:/www.hundeausbildung.co.at    

ÖRV HSV Feldkirchen – Glanhofen 
Susanne Danzinger, Tel.: 0650/505 32 76 
E-Mail: flinki@aon.at 

ÖRV- HSV Gnesau  
Inge Hertenberger, Tel.: 0676 32 64 830 
E-Mail: oerv.hsvgnesau@gmx.at 
ÖRV- HSV Klagenfurt am Wörthersee 
Karl Janesch, Tel.: 0043 (0)664-1608400 
E-Mail:  office@oerv-klagenfurt.at 
http://www.oerv-klagenfurt.at 

ÖRV- HSV Klagenfurt Alpe Adria 
Daniela Erasmus, Tel.: 0680/1303152 
E-Mail: daniela.erasmus@inode.at 
http://www.hundesport-alpe-adria.at/ 

ÖRV Therapiehunde ABZ Kärnten 
Elisabeth Pippenbach, Tel.: 0650/641 57 62 
E-Mail: tht.pippenbach@gmx.at 

ÖRV- HSV Micheldorf  
Marion Gingel 
Tel.: 0043 (0) 664 5461003 
E-Mail: babyswim@gmx.at  

ÖRV- HSV St.Veit/Glan  
Karl Höfferer 
Tel.: 0043 (0) 664 163 50 79 
E-Mail: k.g.h@tele2.at  
http://oervstveit.at/ 

ÖRV- HSV Villach 
Robert Koloini, Tel.: 0043 (0)676/739 05 53 
E-Mail: robertkoloini@gmx.at 
http://www.hundeschule-villach.at  

ÖRV- HSV Villach Süd  
Nadine Schuster, Tel.: 0676/922 3003 
E-Mail: andreas.wohlschlager@hotmail.com 
http://www.hundeausbildungszentrum.com 

ÖRV- HSV Wölfnitz  
Robert Puchner, Tel.: 0043 (0) 664/9562679 
E-Mail: robert.puchner@dogtrainingcenter.at 
http://www.dogtrainingcenter.at 

 

 

VORARLBERG 
 

ÖRV HSV Kummenberg 
Thomas Eberharter, Tel.: 0664/413 03 16 
E-Mail: thomas.eberharter@hundesportverein-
kummenberg.at  
http.//www.hundesportverein-kummenberg.at 

ÖRV-HSV Mäder 
Sabine Strießnig, Tel:0043(0) 664/928 86 71 
E-Mail: dogpower@a1.net 

ÖRV  
Rettungshunde-Ausbildungszentrum-
Vorarlberg 
Jürgen Egger, Tel.: 0650/6660062 
E-Mail: top@egger-fenster.a 
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STEIERMARK  
 

ÖRV HSV Aibl 
Annemarie Kienzer-Lendl, Tel.:0664 1267894 
E-Mail: annemarie.kienzer@aon.at 

ÖRV-HSV Berndorf 
Waltraud Matzhold. Tel.: 0043 (0)664/8471104 
E-Mail: oerv.berndorf@fshv.at 
http://www.oerv-berndorf.at 

ÖRV- HSV Eisenerz / Münichtal 
Heribert Fritz, Tel.: 0043 (0) 680 1206133 
E-Mail: heribert.fritz@aon.at 

ÖRV- HSV Frauental 
Johannes Koinegg,  
Tel.: 0043 (0)664-75094030  
E-Mail: johannes.koinegg@gmai.com 
http:// www.oerv-frauental.at 

ÖRV- HSV Graz – Kainbach 
Renate Jost, Tel:0043(0) 664/795 46 47 
E-Mail: info@hunde-graz-kainbach.at  
http://www.hundetraining-graz.at 

ÖRV- HSV Graz-Grabengürtel 
Helmut Weber, Tel.: 0043 (0)664-4360125  
E-Mail: tanjaweber1@gmx.at 

ÖRV- HSV Graz-Mariatrost 
Julia Krug, Tel.: 0043 (0) 664/780 07 89 
E-Mail: office@oezv.com 

ÖRV- HSV Kammern 
Nicole Irmler, Tel:0043(0)660 5454828 
E-Mail: nklingsbigl@gmail.com 
http://www.hundeschule-kammern.com 

ÖRV- HSV Karlschacht 
Martina Gößler, Tel.: 0043 (0)650 / 705 77 74 
E-Mail: oervkarlschacht@gmail.com 

ÖRV- HSV Kindtal 
Kathrin Allmer, Tel. 0699/11919739 
E-Mail: info@oerv-hsv-kindtal.at 
http://www.oerv-hsv-kindtal.at 
ÖRV- HSV Knittelfeld 
Maria - Luise Doppelreiter,  
Tel.: 0043 (0) 664-1330638  
E-Mail: oering@a1.net 
http:// www.hundeschule-knittelfeld.at 

ÖRV- HSV Krottendorf / Weiz 
Gundi Legenstein, Tel.: 0043 (0)676-3803953  
E-Mail: hundeschule@oerv-krottendorfweiz.at 
http://www.oerv-krottendorfweiz.at  

ÖRV- HSV Leoben/St.Peter Freienstein 
Carmen Stolz Tel: 0043(0)69916003206 
E-Mail: stolz@oerv-eisenstrasse.com  
http://www.oerv-eisenstraße.com  

ÖRV- HSV Liezen 
Gerald Klammer 
E-Mail: info@DieHundeschule.at 
http://www.DieHundeschule.at 

ÖRV- HSV Mitterdorf / Weiz 
Eva Strobl, Tel.: 0043 (0)664-1140870  
E-Mail: pfotentreff.weiz@gmx.at   
http://pfotentreff-weiz.at 

ÖRV- HSV Pertlstein 
Carlo Holzer, Tel.: 0043 (0)664-1216301 
E-Mail: carlo1298@gmail.com 
http:// www.oerv-pertlstein.at 

ÖRV- HSV Preßguts 
Elisabeth Reitbauer 
Tel.: 0043 (0)664/8244809 
Hdd.runners@gmail.com 

ÖRV- HSV Pöls - Oberkurzheim 
Karthrin Schabhüttl, Tel.: 0043 (0) 
664/2219095 
E-Mail: oerv.poels.oberkurzheim@gmail.com 

ÖRV-HSV Rosental/Kainach 
Klaudia Weiss,  
Tel.: 0043 (0) 664/4353636 
E-Mail: oerv-rosental@gmx.at  

ÖRV-HSV Spielfeld 
Natascha Verbnjak,  
Tel.: 0664/4334571, 
E-Mail: natascha@hsv-spielfeld.at 

ÖRV- HSV St. Margarethen / Raab 
Wolfgang Tieber, Tel.: 0043 (0) 664 / 844 30 90 
E-Mail: office@asv-hundeschule.at 
http:// www.asv-hundeschule.at 

ÖRV HSV Unterpremstätten 
Konstantinya Stiegler, Tel.: 0043 664-5129309 
E-Mail: hundeclub-steiermark@aon.at 
http://www.hundeclub-steiermark.at 

ÖRV HSV Ungerdorf 
Astrid Kupplent, Tel.: 0664 4461851 
E-Mail: astrid.kupplent@oerv-ungerdorf.at 

ÖRV- HSV Unterrohr 
Ernst Elfriede, Tel.: 0043 (0)664 5303239 
E.Mail: office2@bodenverlegung-ernst.at 
http://www.hundeschule-unterrohr.at 

ÖRV-HSV Wartberg i.M. 
Heimo Karas, Tel.: 0043 (0) 650/8661282 
E-Mail: office@oerv-wartberg.at 
http:// www.oerv-wartberg.at 

ÖRV- HSV Zeltweg 
Manfred Jaritz, Tel.: 0043 (0) 664/1567177 
E-Mail: oervzeltweg@aon.at  
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 TIROL  
 

ÖRV-HSV Ahrn 
Irina Kegel Tel:0043(0)06648528074 
E-Mail: irina.kegel@gmx.at 
http://www.rettungshundezentrum.at  

ÖRV- HSV Aldrans 
Susanne Kienzl, Tel.: 0043 (0) 650 99 272 99 
E-Mail: susanne.kienzl@gmail.com 

ÖRV- HSV Jenbach 
Robert Huber, Tel.: 0043 (0) 676/928 77 62 
E-Mail: prohorse@chello.at  

ÖRV- HSV Wattens-Umgebung 
Andrea Cresnoverh, Tel.: 0043 (0) 650 48 96 902 
E-Mail:  a.cressi@yahoo.de

 
 

Oberösterreich  
ÖRV HSV Aisttal 

Beate Scherrer, Tel.: 0043 (0)664/213 82 22 
E-Mail: beate.scherrer@aon.at 
http://www.oerv-aisttal.at 

ÖRV HSV Alkoven 
Martina Linzner 
E.Mail: m.untertrifaller@live.at 

ÖRV HSV Bruckmühl 
Marion Zehetner 
E.Mail: marionoliver@outlook.com 

ÖRV- HSV Freistadt 
Rosemarie Roßgatterer  
Tel.: 0043 (0)664 / 106 68 334 
Email: oervfreistadt@gmx.at 
http://www.hundeschulefreistadt.at 

ÖRV- HSV Gmunden 
Karina Grill  
Tel.: 0043 (0) 650 / 8700076 
Email: grill.karina@gmail.com 

ÖRV HSV Grieskirchen 
Eva Roiß, Tel: 0650-264 66 86 
roisz.eva@gmail.com 

ÖRV-HSV Hofkirchen / Trattnach  
Hannes Annerl; Tel.: 0043 (0) 6601558147 
E-Mail: hannes.annerl@drei.at 
http://www.oerv-hofkirchen.at 

ÖRV-HSV Kallham 
Milena Strauß, Tel.: 0664/1257800 
E-Mail: milena.strauss@gmx.at 

ÖRV-HSV Kirchheim i.I.  
Doris Mayr, Tel.: 0043 (0)650 3022640 
E-Mail mayr.doris@gmx.at 
http://hundesport-oerv-kirchheim.jimdo.com 

ÖRV- HSV Leonding 
Romana Rausch 
Tel.: 0043 (0) 699/11100670 
E-Mail: romana-r@aon.at 
http://leondinger-hundeschule.jimdo.com/ 

ÖRV-HSV Marchtrenk 
Lothar König, Tel.: 0043 (0)664 73817887 
E-Mail: hundeschule.marchtrenk@gmx.net 
http://www.hundeschule.marchtrenk.at.tf 

ÖRV HSV Neukirchen / Enknach 
Erich Beham, Tel.: 0676 5936870 
E-Mail: 
rotweilerzucht.schlossspitzenberg@tele2.at 
www.Hundeschule-Neukirchen.at 

ÖRV- HSV Neumarkt / Unterweitersdorf  
Bettina Falzeder, Tel.: 0043 (0) 699 10716432 
E-Mail: bettina.falzeder@dog-dance.at E-Mail:  

ÖRV- HSV Rottenegg  
Dr. Robert Humer, Tel.: 0043 (0)676/ 923 1958 
E-Mail: drhumer_leonding@hotmail.com 

ÖRV- HSV Schwertberg  
Harald Pint, 
Tel.: 0043 (0)6644107840 
E-Mail: harald.pint@hunde-oerv.at 
http://www.oerv-schwertberg.at 

ÖRV HSV Steinerkirchen 
Johann Hagmüller, Tel. 0664/326 20 35 
E-Mail: susanne.walser@24speed.at 
http://www.oerv-steinerkirchen.info 

ÖRV- HSV St. Thomas 
Alexandra Ecker, Tel.: 0043 (0)676/9063504 
E-Mail: oerv-st.thomas@gmx.at 
http://wwwhundeschulestthomas.jimdo.com 

ÖRV- HSV Steyr – St. Ulrich 
Manuela Watzer, Tel.: 0043 (0)660/708 09 05 
E-Mail: bernhard.watzer1@tele2.at 

ÖRV- HSV Weißkirchen  
Johann Pichler, Tel.: 0043 (0)676-5804616  
E-Mail: oerv-weisskirchen@gmx.at 
http://www.hundeschule-weisskirchen.at 
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